
bi ta re a preceptelor metaforice aie Cora-
'îiului, iată trăsăturile spécifiée aie persona-
jului , pe care interpretul le-a subliniat prin 
sobrietate. 

Celelalte roluri oferă un material ingrat 
•din punct de vedere actoricesc, fiind doar 
prétexte pentru declanşarea reacţiilor tem-
peramentale aie celor trei negustori. C a 
"toate acestea, Octavian Cotescu (Ionel), 
Graziella Albini (Ana) si Virginia Stoi-
•cescu (baba Safta) au constituit apariţii 
-net diferenţiate prin siluetă şi gest. Cei 
'doi tineri nu au îngroşat melodramatic linia 
momentelor de dificultate aie dragostei lor, 
ăar bătrîna a avut o discretie de şoaptă 

Teatful de 

Ceasul de aur, piesa de début a tînăru-
!lui Ion Niculescu (jucată în premieră la 
Teatrul de Stat din Petroşani), este, 
•după părerea autorului, o „tragédie comi-
că" . Această paradoxală împerechere de ter-
meni a fost de mult lansată în arsenalul 
Jiterar al dramaturgilor şi conţine o origi
nale bună intenţie de a obţine rîsul prin 
mijloace care, în mod normal, ar trebui 
să ne facă să plîngem. Pînă aici, totul e 
i n régula ; nu are importante, în fond, 
dacă tragedia e comică sau comedia e tra-
gică ; opéra de artă poate fi sinteza unor 
elemente contradictorii, poate topi în alia-
jul ei orice fel de procedură stilistică ; totul 
depinde de temperatura emotivă, de doza-
jul caracterelor, de cristalizarea în forma 
ultimă. Totul depinde de rezultat. Dar în 
cazul spécial al Ceasului de aur, rezul-
tatul nu e limpede. Am asistat la scène 
tragice, am aplaudat eu sinceră spontanei-
1ate episoadele comice aie intrigii, am în-
ţeles şi intenţia, şi dedesubturile piesei ; eu 
toate acestea, am plecat de la spectacol 
eu un vag sentiment de confuzie si ne-
mulţumire. 

Piesa lui Ion Niculescu e o lucrare ge-
neroasă în idei si personaje. Dialogul nu 
supără, suspensiile prea patetice sau prea 
uscat politizante alunecă, se dizolvă în rit-
mica unei agitaţii care e de cea mai să-
nătoasă origine comică. Familie de mari 
Tesurse financiare, Sotireştii pierd prin na-
ţionalizarea din 1948 toate fabricile, băncile 
şi acţiunile pe care le posedă. Din toată 
averea, numeroasa familie nu rămîne decît 
eu un... ceas de aur. Un ceas preţios, care, 
în afară de valoarea sa materială, mai 
posedă şi magica putere de a conferi pose-
sorului dreptul de a fi moştenitorul tradi-

abia strecurată. în rolul lui Ilie, Carol 
Kron ne-a oferit un profil deosebit de preg-
nant, deşi pronunţia exagérât colorată a 
făcut uneori imposibilă înţeiegerea integrală 
a textului. 

Meritul principal al spectacolului — uni-
tatea si orchestrarea în iriterpretare a pro-
tagoniştilor — a făcut ca ideea de bază : 
prietenia intre oameni de singe şi con-
cepţii diferite, care marca o poziţie îndrăz-
neaţă la data apariţiei piesei, să fie pu îă 
în adevărăta ei lumină şi servită eu gene-
rozitatea spontană a unor virtuoşi ai sce-
nei. D. ZAMFIR 

Cine este vinovat t 
Stat din Petfosani : Ceasul de aur de Ion Nicu lescu 

ţiei şi averilor familiei Sotirescu. între di-
feriţii membri ai familiei — un fost mi-
nistru idiot, un agronom şmecher dar im-
becil, o damă distinsă şi escroacă şi un 
ginere inginer, inteligent dar imoral — se 
angajează o luptă pe viaţă şi pe moarte. 
Al cui va fi ceasul ? în actul I II , bătrînul 
Sotirescu moare în urma unui atac de cord. 
începe căutarea ceasului care, între timp, 
dispăruse... După variate peripeţii, obiectul 
reapare, dar fără a mai prezenta vreo va-
loare, deoarece pietrele preţioase îi fuseseră 
furate. Si — culmea ! — în momentul su-
prem al dramei (al comediei ?) ceasul se 
opreşte. în superstiţia familială, acest ac
cident înseamnă sfîrşitul, înseamnă înceta-
rea norocului, pierderea averii, prăbuşirea... 

Deşi înrudirile tematice sînt évidente — 
familia Sotirescu a autorului fiind foarte 
asemănătoare eu familia Dragomirescu, eu 
familia Kovaci, eu familia Duduleanu, eu 
familia Patrioticii Romîne etc., etc. — în-
drăzneala şi inspiraţia autorului reuşesc 
să depăşească simplul décale, astfel încît 
eroii ce se agita în jurul buclucaşului (şi 
vai ! mult prea simbolicului) ceas de aur, 
ajung, pînă la urmă, să aibă contur psi-
hologic, chiar dacă îşi împrumută din altă 
parte esenţa morală. Cu toate acestea, în 
tôt timpul spectacolului m-a urmărit im-
presia că asist la doua piese diferite care, 
printr-o absurdă năstruşnicie artistică, au 
ajuns să fie prezentate în acelaşi timp. A 
existât, astfel, o linie dramatică împinsă de 
unii interpreţi pînă la hotarele melodramei 
sau chiar aie tragediei, şi o altà linie — 
să-i zicem comică — ce s-a consumât în 
sferele amuzante aie bulevardierului şi bur-
lescului. Publicul a aplaudat : a aplaudat 
si aici, si dincolo, dar, mereu în altà ordine 
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de idei, mereu altceva, ciugulind eu ego-
ism din ospăţul de pe scenă celé cîteva bu-
nătăţi care i-au plăcut. S-a dansât conga 
şi asta a plăcut. Au avut loc cîteva scène 
pseudoerotice (ca în orice societate înalt 
burgheză, legăturile amoroase se fac după 
o severă géométrie a diagonalelor) ; au plă-
cut si acestea ! A plăcut şi agitaţia de la 
urmă, şi pernele tăiate, şi pereţii ciocăniţi 
(în căutarea ceasului pierdut). Dar au plà-
cut fragmentar, în sine. în spectacol, piesa 
şi-a pierdut acea unitate severă, acel or-
ganism centralizat, care singur garantează 
ideea dramatică. E adevărat, impresia de 
mult zgomot pentru nimic e puternică . 
ceasul — oricît ar fi de aur (ca să-i mă-
rească valoarea, autorul i-a adăugat şi 
cîteva piètre preţioase) — justifică greu, 
foarte greu crisparea unei atît de sus-puse 
familii. Pe linie de comédie sau de farsă, 
fleacul poate gênera conflicte oricît de 
grave ; dar pe linie de tragédie, ceasul de 
aur, eu toată simbolica ce i-o atribuie in-
teligenţa autorului, nu ajunge să acopere 
conflictul. De aici se naşte acea suspensie, 
acel semn al mirării, care ne-a punctat 
atenţia în timpul spectacolului. 

De ce o tragédie comică şi nu o co
médie tragică ? întrebarea, pusă astfel, poa
te părea o răutate de calambur. Poate pă-
rea, pentru că dacă o analizăm de aproape, 
ne vom da seama că în această schimbare 
de sens, de orientare dramatică, se ascunde 

unul din importantele resorturi aie Ceasu
lui de aur. 

Creînd comédie, se pot obţine efecte t ra - , 
gice. Pe firul unei întîmplări hazlii, uşoare, 
spumoase, poţi atinge (discret, în adinci-
me) fibre de vibraţie grava, zone de 
tristeţe şi mélancolie. Umorul poate H 
amar (Shaw), comicul ppate fi dramaticr 
(Pirăndello), burlescul poate fi t ragic 
(Chaplin). Cu o condiţie : nuanţa neagră 
să nu apară decît ca o umbră de ecou îr> 
sufletul spectatorului. Pentru amestecul d e 
tristeţe şi veselie, s-a créât un gen literar 
nou : drama. Dar drama nu e un simplu 
amestec, ci o sinteză de profundă rezo-
nanţă. Punînd alături scène comice cu scène 
dramatice, se obţine acelaşi efect ca şi 
cînd s-ar pune alături fotografii serioase şi 
caricaturi, desen animât si film realist, 
muzică simfonică şi jazz. Iată pentru ce, 
aşa cum a fost reprezentat, Ceasul de aur 
mi s-a parut nu o „tragédie comică" (ceea 
ce ar fi putut sa fie interesant), ci o tra
gédie cu comédie, ceea ce, după a noastnt 
parère, a constituit un motiv de derută şi 
pentru public, si pentru critici, şi — mai 
aies — pentru régie. 

Am afirmat că, în artă, comicul poate 
germina ecouri tragice. Inversul, însă, nu 
mai e valabil. Ne-o spun teoreticienii tra-
gediei, regizorii şi bunul nostru simţ d e 
spectator. Tragicul, dacă tinde spre efecte 
comice, devine în mod necesar, ridicol. Nu 

Mimi Munteanu (Suzana) şi Al. Jeles (Alecu Sotirescu) 
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poţi pleca de la terne tragice — moartea, 
prăbuşirea, destrămarea — avînd în buzu-
nar o adresă comică. Tragicul nu se con-
verteşte niciodată : se alterează, se compro-
mite, dispare eventual — niciodată însă 
nu intră în concubinaj artistic eu rîsul. 
Tema piesei lui Niculescu e şi una tragică 
(prăbuşirea unei îamilii), şi una comică 
(goana ridicolă a moştenitorilor după pre-
ţiosul ceas al familiei). Care din ele pri-
mează ? Fiindcă una prin alta nu merge. 
Nu poţi scrie o simfonie în doua chei, nu 
poţi cuceri o luptă prin doua tactici con-
comitente. O temă din celé doua trebuie 
să devina centrale. Regizorul si majori-
tatea interpreţilor au pédalât pe linia gra
va a demascării, a putrezirii, a spaimei a-
pocaliptice în faţa sfîrsitului. Publicul în 
schimb (şi avem vaga bănuială că autorul 
însuşi) a urmărit şi aplaudat comedia de 
moravuri, farsa burgheză, burlesca socială, 
suportînd restul cai umplutură. Astîel stînd 
lucrurile, e limpede că regia (Marcel 
Şoma) poartă o vină mult mai mare decît 
autorul. Piesa lui Ion Niculescu încă nu 
şi-a spus ultimul cuvînt : o altă régie, o 
altă interpretare, o substanţială stilizare 
din partea autorului ar putea să aducă 
surprize. Deocamdată, în faţa spectacolului 
petroşenenilor, trebuie să ne declarăm ne-
mulţumiţi, chiar dacă, pe ici pe colo, am 
găsit amănunte ce ne-au încîntat. 

Nu ştiu cum as putea denumi concepţia 
regizorală a prea tînărului regizor Şoma 
(mă refer la vîrsta artistică şi nu la cea 
calendaristică !). 

O concepţie de „evantai" mi se pare 
termenul cel mai potrivit. Toate elemen-
tele componente aie scenei s-au dispus în 
rozetă şi — mînate de o aproape supără-
toare independenţă centrifugă — s-au sépa
rât, conturîndu-se la maximum şi în sine. 
Un décor — de altfel, excelent exécutât 
(Adalbert Wilke) — a devenit un décor în 
sine : fiecare scenă a fost lucrată séparât, une-

Te 

Succesul repurtat în Capitală de recentul 
turneu al mult încercatului teatru craio-
vean a constituit — în afară de entu-
ziasmul şi desfătarea eu care ne-a copleşit 
spectacolul oferit (Bunbury de Oscar Wil
de) — si un prilej de meditaţie şi ana-
liză. Pentru lumea teatrului nostru, reali-
zarea artistică a „copiilor" lui Vlad Mu-
gur nu înseamnă numai un succès, un 
triumf. Mai mult decît atît, în politica 

le aşa, altele altfel; scenele comice au fost 
foarte comice, celé vulgare, foarte vulgare,. 
celé dramatice au atins pur si simplu n i 
velai melodramelor eu stafii şi spînzurători. 
Fiecare actor si-a compus independent ro-
lul, potrivindu-şi fizicul si vocea la repli-
cile autorului. A fost şi muzică (de toate 
gfenurile), şi lumini, şi penumbre. Şi o» 
moarte subită într-un fotoliu. Totul a fost 
prezent si în cantitàti atît de exagerate 
(toalete, bijuterii, adultère), încît nu e 
de mirare că publicul a făcut mofturi si 
a consumât numai ceea ce i-a plăcut. Re
gia a pierdut din mînă sensul spectacolu
lui : exagerînd, i-a ratât morala ; abuzînd 
de efecte, 1-a golit de artă. Şi nu e vorba 
numai de greşelile de mişcare, lumină şi 
recuzită, ci şi de acea, să-i zicem, apriorică. 
viziune asupra spectacolului, pe care, din» 
lipsă de experienţă, Marcel Şoma nu şi-a 
formulat-o. O piesă fără tradiţie — o piesà 
de début, o piesă în care în afară de dă-
ruire şi bună intenţie politică, multe d in 
ape sînt încă neclare — necesita un ochi 
matur, o experienţă scenică încercată. Con-
siderăm, pentru modestul début al lui loi*. 
Niculescu, drept o nefericită coincidenţă 
faptul că toemai pe piesa lui şi-a încercat 
debutul şi tînărul Marcel Şoma. Direcţiunea 
teatrului a făcut prin asta o greşeală şi 
faţă de autor, şi faţă de public, dar mai 
aies faţă de bieţii actori. Nu ni se pare 
nimic mai comic şi nimic mai tragic, în> 
acelaşi timp, decît să vezi un colectiv va-
loros de artişti consumîndu-si talentul, en-
tuziasmul, munca spre a obţine un succès, 
acolo unde acest succès este dintru început 
ratât din cauza unui „error fundamenta-
lis". Cumplitul lor efort, împins de unii 
spre artă, de alţii spre ridicolul artei, nu 
face decît să ne întristeze aplauzele, în-
cărcînd sincerul nostru entuziasm eu rela-
tivitatea mai mult decît tragică a dictonu-
lui vechi care spune : „Parturiunt montes, 
nascetur..." 

O surprisă şi cîteva problème 
a<ful National din Craiova : Bunbury de Oseaf Wildt 

noastră artistică, contează lecţia, demonstra-
ţia care a avut loc. Vlad Mugur a dovedit 
pe concret că un regizor dotât şi conştiin-
cios poate face artă de calitate oriunde : 
chiar si în provincie. Şi a mai dovedit 
că, pentru a realiza un spectacol bun, nu 
e nevoie de o distribuée eu palmarès : ti-
neri, abia ieşiţi de pe băncile institutului,. 
pot deveni vedete atunci cînd crudul lor 
talent încape în mîna înţeleaptă a unui 
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